

在疫情防控一线展现党建力量

郭建军

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。疫情防控工作开展以来，南京市玄武区锁金村街道党工委广泛动员基层党组织和广大党员力量，全面发挥“四个引领”作用，构筑起群防群治的严密防线，在疫情“大考”中展现了坚强党建力量。

突出党建引领，建立疫情防控“指挥部”

锁金村街道下辖7个社区，46个住宅小区中老旧小区高达34个，还有9个无物业小区，出现了2例确诊病例，风险点多，薄弱点多。当抗击疫情“集结号”吹响后，锁金村街道党工委坚决把“听从习近平总书记号召、落实党中央要求”凝聚成思想共识和行动共识，迅速进入战时状态。

加强思想引领。街道上下高度统一思想认识，提高政治站位，坚定信心决心，团结一致，众志成城，切实保障广大人民群众身体健康，坚决打赢疫情防控阻击战。创新党员冬训理论学习模式，利用线上“空中课堂”，借助学习强国和街道两微平台，打造自助式“指尖课堂”，及时向党员干部推送理论学习和一线防疫工作动态，确保党员不“失学”、不“漏学”。支部书记带头当起“宣传员”，积极发挥个人特长，创作防疫主题书画作品、自创文艺作品，为打赢疫情防控阻击战加油鼓劲。

充实疫情一线。第一时间成立街道疫情防控指挥机构和7个工作小组，建立起指挥架构和工作机制，通过靠前指挥、上下贯通、协同治理等举措，迅速组织各条线基层工作力量、基层群众力量和各方面社会力量，当好防控的主力军、攻坚队。充分发挥党组织和党员作用，引导广大党员干部当先锋、作表率，74个基层党组织积极参与防疫各项工作，所有党员干部下沉社区一线，近千名党员奔赴抗疫战场，鲜红的党旗在战“疫”最前线高高飘扬。

延伸组织链条。全面发挥基层党组织力量，按照“社区党委+网格党支部+网格员+党员楼栋长+物业”的方式，积极发挥党员先锋模范作用，通过“整体联动”和“条块互动”相结合、“硬管理”和“软服务”相结合，进一步延伸组织链条，精准对接，高效排查，织密了社区监测、排查、预警的疫情防控网，当好居民群众的“主心骨”“贴心人”，为辖区居民筑起坚实的疫情防护屏障。



突出联防联控，构建疫情防控“防火墙”

依托党建引领社区治理凝聚起的基层治理力量，迅速从城市治理单元转为抗疫战斗单元，形成全社会共抗疫情、共克时艰的行动自觉。

织密“平面网”，打造联防联控的网格体系。发挥 55 个基础网格的互联互动、上下联动作用，建立起立体防控工作网络，逐户逐人开展筛查排查工作。严格落实小区封闭式管理各项要求，前移防控关口，设置 47 个值守卡点，24 小时排班值守。社区网格员奋战在抗疫一线，积极发挥“认识、认知、认可”和“知根知底，知理知规，知能知效”的“三认六知”工作法，通过 3-4 遍“地毯式”拉网摸排，全面掌握网格重点、居民信息和动态行踪，人手绘制一张战“疫”网格图，及时回应居民需求，提升各项服务质量。

筑牢“外围墙”，构筑群防群控严密防线。积极发挥“心航”“心火”“心路”“心廉”“心景”“心芽”“心桥”七个“心行动”党建品牌的辐射带动作用，将辖区企事业单位、“两新”组织纳入社区联动的防控体系，组建一支坚强“同盟铁军”。在党工委的组织发动下，苏新智慧社区服务有限公司、永康商会、松翠园林等企业员工积极参与测温点执勤、物资捐赠等防控工作，多家单位伸出援手，送物资、派人员、通信息，党建引领同心抗疫得以充分彰显。

搭起“立体桥”，构建共建共治共享格局。将区域化党建工作优势转化为疫情防控强大合力，充分整合机关干部、社区网格员、民警、志愿者力量，全面参与返乡人员排查、卡口管理、扫码测温、居民服务等工作，夯实社区治理的“底盘”。87 岁老党员袁万义每日两次在小区巡逻；90 后党员伊宏伟、裴维阳主动到社区报到，夜班值守；党员社工管小芳提前给孩子断奶，全身心投入防疫工作；团员学生成立“小喇叭防疫团”，每日在自家阳台播放三次防疫宣传词，为网格员减负……通过线上线下宣传引导，共发动防疫志愿者 2 万人次投入抗疫一线工作。

突出精准供给，细耕为民服务“责任田”

全面了解需求，畅通表达渠道，做实民生服务，让群众感受到危难时刻党组织就在身边、党员干部就在身边，凝聚起坚决打赢疫情防控阻击战的坚强力量。

供需对接，便利生活服务。街道辖区内老旧小区较多，还有 9 个无物业小区，疫情期间，为了保障外

地返宁居家隔离居民的日常生活，社区网格员每日上门查看居民情况，主动承担环境消杀、食品代购等各项生活服务，切实解决特殊时期居民的日常需求。街道积极联系爱心菜农采购蔬菜，以成本价卖给居民。

构筑屏障，完善小区服务。在小区出入口张贴和刊播防疫宣传标语，在单元门口张贴《致居民一封信》，普及健康知识和防控措施，要求物业门卫对外来人员、外来车辆严格登记管理，确保群众身体健康和生命安全。为辖区内的7个无物业管理小区和16个零散院落陆续安装了隔离门，并统一为院内住户办理门禁卡，在构筑安全的防疫屏障的同时也有效化解了长期以来老旧小区人员分散、管控难的问题。

疏导引领，精准心理服务。通过多渠道、多方位大力宣传，转发权威发布，及时公开防疫一线工作动态信息，回应社会关切，正面引导社会舆论和公众情绪。对居家隔离人员，网格员定期上门探访、线上关怀疏导，做好居民群众的“心理辅导员”。充分发动群众力量，成立7支“幸福建设心行动”战“疫”先锋突击队，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控的核心力量。

突出效率提升，用好科技引领“工具箱”

全面运用大数据、云平台等数字技术，实现大数据治理统一指挥、多元实施、精准防控、快速反应，提升疫情防控的整体效能。

充分运用“大数据”。全面运用“技防”手段，利用“大数据+”模式，为疫情防控工作加砖添瓦。运用“玄武区小区出入登记系统”中的掌上出入证，社区居民通过“刷码”出行，工作人员利用手机二维码扫拍，即可实现对小区人员信息的录入和人员流动情况实时、动态、精细、高效的管控。运用该系统每日登记2200多人次，有效提升了基层查验和防控部署的效率，对街道社区进行疫情态势研判、疫情防控部署以及流动人员的疫情监测提供有力支撑。

开发应用“云平台”。街道与辖区科技企业合作，打造企业复工复产备案管理“云平台”，通过平台接收处理企业申请、掌握复工企业运行情况，实现让数据多跑路、企业少跑路。复工复产备案管理平台兼具申请与管理功能，街道在园区、楼宇入口的值守卡点设签到二维码，方便街道对复工企业、人员、园区、楼宇进行实时监测管理。

着力提升“智能化”。及时巩固防疫成果，利用好疫情防控期间整合的居民和车辆信息的大数据资源，开发社区智能化协同治理系统，增加人脸识别、二维码刷卡进门、智能机器人咨询答复等功能，完善街道线上服务系统，拓展大数据在网格化管理、应急管控、居家服务、物业管理、智能安防等方面的功能，强化社区安全防控体系，进一步提升居民群众的满意度。